

# 向“新”而行 向“高”而攀

■文/衡阳日报全媒体记者 胡建军 图/衡阳日报全媒体记者 胡建军 周围

雁城冬日暖阳，天空湛蓝如洗。

近年来，我市以创建全国文明城市为抓手，向“新”而行、向“高”而攀，深入践行“绿水青山就是金山银山”理念，牢固树立生态优先、绿色发展理念，坚决打好打赢污染防治攻坚战，全市生态环境质量持续改善。

2022年，全市环境空气质量首次全域达到国家二级标准，市城区环境空气质量连续3年达到国家二级标准，PM2.5年均浓度是我市有监测记录以来最低；湘江干流衡阳段水质均值达到Ⅱ类水质标准，国考断面水环境质量改善幅度排全省第一，跻身全国（339个地级市）前30强。



道德模范与身边好人主题宣传公园在我市比比皆是。

## 守护绿水青山，让生态环境底色更浓

“有好多年没有回家乡来了，这一路的青山绿水十分养眼，早就听说雨母山的美名，到这里一看果真不虚此行……”今年中秋、国庆长假期间，从永州自驾游过来的张先生带着一家子回到祖籍地，除了去南岳衡山外，还慕名去了雨母山等城区近郊热门旅游打卡点。

相关统计数据显示，今年中秋国庆假期，我市文旅市场持续火爆，接待游客230.47万人次，同比增长80.52%；旅游总收入23.53亿元，同比增长92.48%，旅游人次及收入均排名全省前三。

无论是风景秀美的南岳衡山，还是古色古香的石鼓书院、东洲岛，抑或是有着“天然大氧吧”美誉的蔡伦竹海、“衡阳市绿肺”的雨母山，一幅幅和谐秀美的衡阳生态画卷徐徐展开。越来越多的人被“衡阳蓝”所吸引，这也从侧面反映出我市加快推进生态文明建设，坚定不移地守护绿水青山，让生态环境底色更浓，生态旅游呈现“新热度”。同时，老百姓也感

受到了看得见、体验得到的生态文明建设成果。衡阳，已成为一个天朗气清、群山环绕、绿树繁花的宜居家园。

如何守护绿水青山，让衡阳的生态环境底色更浓？市委、市政府首先坚决扛起生态环境保护政治责任。深学笃用习近平生态文明思想。市委、市政府主要领导带头研究部署、深入一线调研，近三年来，市级领导牵头调度生态环境工作共计165次。创新生态环保工作机制。积极践行“一线工作法”，在全省首创并持续落实“周末生态环境会诊日”“生态环境周例会”制度，市县两级党政主要领导及分管领导调度、研究、部署生态环保重点难点工作成为常态，制度建立以来，全市共开展了“周末生态环境会诊日”工作1551次，召开生态环境周例会89次，研究议题330个。全面推行生态环境网格化管理，每个乡镇（街道）明确1名网格长和2—3名网格员，实行包片巡查、定期研判，确保生态

环境问题隐患及时发现并化解。

全面落实生态环保主体责任。修订了《衡阳市环境保护工作责任规定》，出台了《衡阳市生态环境保护“十四五”规划》《关于深入打好污染防治攻坚战实施方案》《关于构建现代环境治理体系的实施方案》等文件，明确“十四五”及今后一段时期内生态环境保护重点工作任务，开展了县市区绿色发展年度评价和领导干部经济责任与自然资源资产同步审计，全市生态环境保护责任得到进一步压实。

市城区空气环境质量优良率达到80%以上，统筹推进“湘江保护与治理”一号工程，建成投运衡阳市污泥处置中心……记者从衡阳市创建国家卫生城市环境保护及市容环境卫生组获悉，近年来，我市为持续打好蓝天碧水、净土等保卫战，让市民呼吸更清新的空气、喝更干净的水，全市以污染防治攻坚、污染物集中处置、加强监管执法等工作为重点，推进生态环境质量持续改善，让“衡阳蓝”“湘江绿”成为新常态。



石鼓区第五届分散供养特困人员集体生日会现场。



干净整洁的湘江风光带。



“衡阳群众”志愿者成为人居环境的守护者。



蒸湘区七里山村一角。

## 推进高质量发展，让金山银山成色更足

近日，位于珠晖区的湖南省湘衡盐化有限责任公司入选“2023年度国家级绿色工厂”名单，成为全省盐行业获得此项殊荣的两家企业之一。这是继今年9月，金杯电工衡阳电缆有限公司荣获“国家级绿色工厂”称号后，我市又有一家企业获此殊荣。

据了解，“国家级绿色工厂”是由国家工业和信息化部自2017年起发起的全国性评选活动，旨在对大力践行“绿色制造、低碳生产”的代表企业给出权威认证。表彰其在完善我国绿色制造体系，提升绿色制造水平，助力工业领域实现碳达峰、碳中和目标中作出的贡献。

无论是湘衡盐化，还是金杯电缆，都以科技打造绿色生活，以绿色创造美好未来，为企业所在行业树立了高质量发展标杆，也是我市诸多经营主体高质量发展，让金山银山成色更足的一个缩影。

怎样深入践行“绿水青山就是金山银山”理念？2020年以来，我市在扎实推进蓝天保卫战中，

完成大气治理项目905个，氮氧化物减排5339吨，提前三年完成“十四五”减排目标。部署实施了工地扬尘污染防治等六大专项行动，启动了城区及周边生物质锅炉淘汰等3大重点工程，着力压实乡镇（街道）工作责任，对排名靠后的乡镇（街道），由市生态环境局对其进行约谈，对失职失责的移交辖区党委政府进行追责。市生态环境局牵头成立了大气专项督查组，定期开展专项检查，并结合暗访情况制作了市级大气生态环境警示片。与此同时，我市还持续加强建筑施工扬尘、餐饮油烟、机动车尾气、生活垃圾和秸秆焚烧等污染新赛道。

“养”出来的新能源，“种”出来的天然气，让耒

阳真正从高碳走向低碳。”耒阳市相关负责人表示，生物天然气项目不仅重构了该市农业废弃物生态循环经济结构，也为耒阳工业的转型升级和低碳化改造提供了有力支撑。

蒸湘区把满足人民日益增长的优美生态环境需要贯穿于工作始终，坚持经济发展与生态保护两手抓。一方面，全区经济发展稳中向好，2022年经济总量登上300亿元台阶，实现财政收入25亿元。另一方面，全区生态环境工作在省市争先创优，农村人居环境整治获省政府真抓实干督查激励。

如今，走进蒸湘区乡村，但见道路两旁绿树成荫，田间地头花果飘香，河湖沿岸芳草萋萋，推窗见绿，出门观水。

2020年以来，我市实施污染防治攻坚战“夏季攻势”任务1215项，目前已完成1164项。其中，2023年我市“夏季攻势”共9大类489项，任务数排全省第一，进度数排全省第二。截至目前，已完成438项，完成率89.57%。

## 幸福指数加码，让安居乐业本色更亮

水有源，故其流不穷；木有根，故其生不穷。自开展创建全国文明城市工作以来，我市对照全国文明城市测评体系，以标准化治理为重要抓手，大力践行生态文明理念，衡阳城市形象、生态建设、人居环境得到了明显改善，居民群众幸福感不断加码，也让安居乐业的本色更亮。

昔日“东南飞”，今朝“雁归来”。这些年，衡阳发展很快、变化很大，越来越多的海内外客商和企业家看好衡阳、关注衡阳、投资衡阳，这不仅源于这座城市独特的魅力，也源于我们始终真诚地对待每一位客商和企业家朋友，彼此结下同心同向同行的深厚情谊，为大家在衡阳这片安居乐业的热土上共同创业、共享成功，营造了良好的氛围。

今年中秋国庆长假后第一天，我市召开招商引资工作动员大会暨“招商主题月”项目集中签约仪式。36家企业负责人齐聚一堂，寻机遇、谈合作、签项目，深入交流投资衡阳的经验，共同谋划推动高质量发展的实招硬招。

在会上，湖南福邦新材料科技有限公司总经理曾爱国深情地说：“企业在快速发展过程中，深切感受到衡阳市委、市政府和松木经开区的关怀和支持。良好的投资环境和完备的生产要素配套，让公司得以充分发挥企业的优势，实现了快速的发展。”

据了解，湖南福邦新材料科技有限公司在衡投资建设的一期锂电池“关键材料”项目，自2022年3月开始试生产，今年1—9月实现产值7600万元。今年初，基于我市良好的营商环境以及松木经开区作为全国循环经济示范园区所具备的各种优势，该公司决定追加投资15亿元，计划于2024年二期达产后启动实施三期项目，推动公司实现原地倍增。

“招商主题月”活动开展以来，我市各县市区、园区你追我赶，招商引资氛围一浪高过一浪。记者从市商务局获悉，1—10月，全市新引进5000万元以上招商引资项目270个，总投资额1540.04亿元。其中，已注册项目269个，注册率达99.6%；已开工项目231个，开工率达85.5%。

恋上一座城，始于颜值，终于幸福。今年7月，又一批大学生走出象牙塔，面临就业选择。在南华大学读了4年书的吉林人小刘，选择留在衡阳。

“衡阳这座城市环境好、人情味浓。我觉得留在衡阳，幸福感十足！”小刘说。

“祝你生日快乐，祝你生日快乐……”9月25日，随着一首《生日快乐》歌曲响起，石鼓区民政局举办的“情满中秋喜迎国庆 携爱相伴共享团圆”暨第五届分

散供养特困人员集体生日会开始，浓浓的人文关怀之情溢满现场。

近年来，石鼓区聚焦特殊群体，着力完善分散供养特困人员照料服务政策措施、标准规范和监管机制，不断提升服务质量，确保分散供养特困人员“平日有人照顾、生病有人看护”。2021年7月，通过公开招标，向阳社会工作服务中心获准为分散供养特困人员提供服务。

两年多来，石鼓区向阳社会工作服务中心对160多名分散供养特困人员服务，无论是一饮一食、体贴入微见真招，还是链接社会公益资源，一点一滴尽显助人帮困真心。截至目前，仅集体生日会就举行了五届。此外，还在春节、端午、重阳等传统节日，开展了丰富多彩的关爱活动，在全社会营造了关爱弱势群体、奉献爱心的良好氛围。

城市，让生活更美好。文明，让城市更出彩。城市的进步和成长，永无终点。衡阳向“新”而行、向“高”而攀，以文明创建铸就城市之魂，用文明照亮前行之路，全力向“全国文明城市”迈进！



“衡阳蓝”“湘江绿”从冬日薄雾中徐徐展开。